

本报小记者体验“七彩夏日”主题活动

争做“向上吧,阳光少年”

□记者 洪为亮/文 顾善济/图

7月22日上午,位于盐城市解放南路的盐城市未成年人成长指导中心三楼的活动教室内气氛热烈,笑声连连,来自盐城市解放路实验学校的盐城晚报小记者,正在参加由盐阜大众报业集团与盐城市未成年人成长指导中心联合举办的“七彩夏日”之“润心凉夏 积极成长”暑期夏令营活动。“1+1=2”“2+1=3”……“8+1=9”,跟着心理健康教育志愿者葛秀琴老师的手指不断变动,小记者们也认真地做着热身活动的“手指操”,在一旁的孙海燕老师告诉记者,这样的操作,一下子就能把孩子们的注意力引导到活动中来。



小记者认真听讲。

沙中童趣,心心相印 感受沙游体验

团体沙盘游戏,对于许多本报小记者来说,还是第一次参加这样的活动。在市未成年人成长指导中心的团体沙盘活动室内,许多小记者都瞪大眼睛仔细地看、竖起耳朵认真地听吴红权老师的现场示范,随后自己动手操作起来。

据悉,游戏旨在通过切入不同主题,激发孩子们的内心,让孩子们

在沙盘内摆放自己的“心声”。孩子们依次进行摸沙冥想、与沙子建立“连接”,然后凭自己在冥想中产生的意象、回忆等,逐渐完成心理与身体的整合。辅导老师通过观察和引导,激发孩子们通过沙游表达内心的想法、困惑或渴望等等。

“沙盘游戏有助于促进互动,让孩子们学会从别人的角度看问

题、感悟他人心理、创造心理归属、增强责任感。”吴老师表示:“依托中心专业人员和设备,让小记者体验沙盘游戏,能提高其自我展示意识的水平,帮助他们在同伴的反馈中实现自我成长和自我探索。游戏中我能感受到孩子们在慢慢打开心扉,初步学会站在别人的角度看问题。”



工作人员为小记者介绍活动安排。

表达情绪,赋能成长 学会情绪管理

在中心的宣泄活动室内,摆放着一个很大的智能布娃娃。指导老师告诉小记者,只要抱着这个娃娃,耳朵紧贴着,就能听到布娃娃发出的很温馨的话语。解放路实验学校四(1)班的小记者季倾城尝试着抱住,果真听到了关心的话语,让她开心不已,而随后的动感单车体验,则把她吓得不轻。该动感单车是连着VR视频,参与者蹬着车轮,后面被一只“老虎”紧紧追着,在一个体验时间段内,如果蹬车的速度

不能持续超过“老虎”追赶的速度,就会被“老虎”扑倒,体验失败。季倾城开始速度还不错,可蹬着蹬着,腿就没劲了,结果被追上的“老虎”扑倒,这把她吓得不轻。

盐城市中小学素质教育实践中心的郭玉祥告诉记者,这种VR心理动感单车系统是采用虚拟现实技术,结合智能语音引导系统、生物反馈技术运用于运动宣泄训练,让孩子们在危险的环境中,或在旖旎的风光中,骑着动感单车尽情地释放心中不良

情绪,消除焦虑、紧张、冲动、抑郁等负面情绪,达到减缓压力、疏解情绪的目的。他认为,运动能带来的好处可绝不仅仅是身体上的健康,也是宣泄情绪的一剂良方,但是仅仅是运动,难以满足未成年孩子的宣泄需求,盐城市未成年人成长指导中心宣泄室配备动感单车这类设施,让孩子在模拟骑行的基础上加入了场景反馈、心理测量等功能,让运动宣泄更加专业化、智能化,有益于其学会宣泄释放,学会情绪管理。



小记者在宣泄仪上亲身体验。

极速60秒,发散思维 懂得团队合作

最后一项极速60秒的拓展项目,让小记者们感受到团队合作的重要性。参与体验的小记者被分成三组,每组选一位代表。游戏规则是在另一个活动室中放一到三十张的数字信息卡片,每一个小组有三次进入收集数字信息卡片的机会,每一组按老师吩咐进入另一活动室,每次活动的时间以60秒为一个活动环节,在一个活动环节结束时该组所有的队员必须离开现场,只允许一个小组在活动室内活动,可以随时换人,其他人只可以语言帮助,在60秒的时间里采集的数字按顺序交给培训师确认,准确无误则胜出。

现场的付庆华老师讲清楚游戏规则后,第一组进入另一间游戏活动室。小记者们围坐一圈后,面对地上的纸牌,大家七嘴八舌,第一个数字1就让他们费了许多周折,最后才明

白一个碗的图形因与数字1的英文“one”读音接近,代表1,等按顺序找到3时,60秒的时间已到,第一次游戏失败,随后第二、三组依次进来,第一组回原活动室集体商讨应对方法。

小记者们通过拓展项目“极速60秒”的三轮比赛,最终,第二组由于不断调整方法,不断修正改进,终于在三个小组的比拼中获胜。这也让他们明白明确目标、不轻易放弃、不断修正改进方法及团队合作是取得成功的重要途径。短短的60秒,是一个既考验注意力、发散思维能力,又增进团队合作和凝聚力的拓展训练项目。

据悉,盐城市未成年人成长指导中心创建于2008年,由盐城市文明办、盐城市教育局牵头主办。建筑面积1600平方米,现有心理视听、心理剧场、艺术放松、心理训练等20个功能室,有专、兼职心理健康教育志愿

者38人。多年来,中心以“健康身心、健全人格、健行修德”为目标,践行“预防为先、关爱为本、尊重为要”的理念,依托“智能云宣教”“小伙伴心灵驿站”“康乐校园大篷车”“家长加油站”“教工心家园”和“颜老师工作室”等6个服务平台,配合学校、社区、家庭,积极开展有助于未成年人健康成长的心育活动。仅今年1到5月份,该中心共接听96111心理咨询热线312次,接待当面咨询服务156次,组织专题心理健康教育18场次,有近万名学生、家长受益。该中心负责人殷志琴说,他们将努力做好关爱中小学生心理健康教育工作,引导家长投入更多时间进行亲子陪伴和沟通,更加关注孩子的兴趣爱好、学习动力和学习习惯,促进学生全面发展、健康成长,通过各种活动,引导未成年人争做“向上吧,阳光少年”。



工作人员指导小记者使用迷宫实验仪。



大家围成圈,一起做游戏。



席地而坐,在稿纸上任意涂鸦。